

# EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCION

En Santiago, dos pesetas al mes.—Provincia, 6'00 trimestre.—Extranjero, 30 pesetas semestra.—Ejemplar corriente, 10 céntimos, idem a lo, 0'20 idem.

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD

Linea en 3.ª pág. 0'25. Sección local 0'50, comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 céntimo por impuesto del timbre.

Año XXVIII

Sábado 28 de Julio de 1923

Núm. 11.532

## DE LA EXPOSICION

### FIGURAS Y OBRAS

Villafñez

Pensábamos dedicar a este joven pintor que ahora empieza un comentario animoso por las obras que ha presentado en la Exposición y que han sido una revelación para la mayoría de los visitantes.

Pero «Bernal de Bonaval» nos da hecho el trabajo que trasladamos a estas columnas como merecida ofrenda a este devoto del pincel que se desvela y lucha por abrirse paso.

He aquí lo que «Bernal de Bonaval» escribe del pintor Villafñez:

Las exposiciones de arte no han de servir solamente para que los consagrados realicen una ostentación de sus méritos y ejerzan, sobre el pueblo, la benefactora obra de la educación del sentimiento artístico.

Si bella es la luz meridiana que nos dice de la madurez del día, más bella es la [de la] alborada, con sus desvaídos matices, hablándonos de lo va a ser.

Y aquí, en la exposición de Santiago, se celebra la epifanía de un pintor que sale y se yergue, en el horizonte artístico, por su pie sin valedores, ni más agena protección que el esfuerzo propio.

Nació en Marín, se llama Villafñez y es paisajista.

Sus compañeros de arte, los críticos documentados los amantes todos de la belleza, reconocen, con rara unanimidad, que en Villafñez se acusa un definido temperamento de artista en plena iniciación, sin contaminaciones, conservando su recia personalidad, que le destaca y singulariza entre todos los paisajistas gallegos.

Villafñez presenta cuatro simples estudios, hechos en otras tantas tardes enfrentado con la naturaleza, su único maestro, que bastasen para que sobre el modestísimo pintor recayeran todas las miradas y le señalasen todos como la más pura y legítima esperanza del arte gallego.

De tonalidades oscuras, recios y vigorosos, sus paisajes semejan el fruto de un alma ascética atormentada por un dolor.

Villafñez es pobre. Su historia, un rimero de sinsabores sufridos estocicamente en holocausto del arte por el que pasó, hambre y privaciones.

Para comprar sus pinturas tuvo por lecho, durante muchos meses, la camilla de transportar los enfermos desde las salas a uno de los anfiteatros de operaciones del Hospital clínico, en donde ejerce el humilde cargo de mozo de arsenal.

No pudo pagar maestros ni adquirir protectores. Todo se lo debe a sí mismo: a la fuerza emotiva que inunda su alma y se manifiesta en sus cuadros, a sus ingenitas condiciones que, unidas a los inauditos sacrificios realizados, le revelan hoy como un artista original y le darán días de gloria si los que pueden y deben no le niegan o regatean el apoyo a que se hizo acreedor por su talento y su abnegación.

En Santiago se agita la idea de pedir protección oficial para Villafñez, esa ayuda de costa que muchas veces el favoritismo arroja al pantano de la nulidad.

La diputación provincial de Pontevedra llevaría a cabo un acto de plena justicia señalando a Villafñez una pensión que le permitiera dedicarse plenamente, durante un período de tiempo, al estudio y perfección de su arte.

### Jesús Corredoira

El caso del Greco es extraordinario. En pintura, nadie había hallado el verdadero carácter español. Mucho hicieron ya los grandes pintores valencianos, andaluces y catalanes; mas, a Domeniko Theotocópuli, el joven cretense, que venía de trabajar al lado de Tintoretto y Tiziano, estaba reservado el obrar el milagro de descubrir el carácter castellano, que era por aquel entonces, la máxima encarnación del carácter español, y, crear por lo tanto la escuela española. Sin Domeniko quien sabe lo que hubiera sido del gran D. Diego Velázquez...

Jesús Corredoira, al igual que Theotocópuli es un incorporado. Así como el artista inmortal del «Entierro del Conde de Orgaz» trajera a la imperial Toledo, toda la magia técnica aprendida de los venecianos, y que luego había de poner al servicio de su exaltación espiritual, así también, el extraño artista lucense, que aprendió en Madrid los secretos del arte de pintar, ha traído a la vieja Compostela, esos secretos técnicos, y supo adaptar muy bien a este ambiente, pluvioso y místico, las elucubraciones ascético-literarias, creadas bajo la presión de la alucinante e imperial ciudad castellana.

Corredoira nació en Lugo. Apenas pasa de los treinta años y su nombre ha recorrido ya casi el mundo entero; siempre discutido, eso sí, pero dejando siempre, también, una estela de inquietud, que es lo que debe hacer todo artista.

Recibió enseñanza artística de Cecilio Plá y Sorolla. Nadie lo hubiera sospechado siquiera, ya que en la obra del genial Corredoira, no se vislumbra ni la más leve sombra de ninguno de los dos maestros valencianos.

En la Exposición Nacional de 1906 obtuvo mención honorífica, en la de 1917 le fué concedida segunda medalla por su cuadro «Escuela de Cantores», y más tarde, al celebrar su Exposición en Bilbao, alcanzó un gran éxito de crítica y de venta.

Ultimamente, ha llevado a cabo sendas exposiciones en París, Londres, Buenos Aires y Montevideo.

De Jesús Corredoira se exhiben en nuestro Cértamen dos obras: «Retrato de un Canónigo» y «Ofrenda».

El retrato, pintado a poco de llegar a Santiago, muestra a Corredoira como el artista que poseyendo un gran conocimiento de todos los resortes de la técnica, expresa, con ella, la admiración sentida ante la solemnidad de Compostela. Aquí aparece el Corredoira que cae de rodillas, extasiado, ante el Pórtico de la Gloria, que adopta actitudes místicas en su visita al convento de San Francisco, que grita de admiración ante los paños litúrgicos de la Catedral, que quiere dormir una noche en el viejo cementerio de la Tercera Orden, aromado de humilde manzanilla.

Esta obra es tal vez una de las más hondas que conocemos de este artista. La cabeza está pintada con vigor extraordinario, y en el fondo, que reproce la Puerta de Platerías, Corredoira deja traslucir la impresión que debió producirle Compostela cuando por vez primera la visitó. Al pintor lucense, nuestro pueblo debió parecerle una ciudad de misterio.

El Greco descubrió el secreto de Toledo. Corredoira ha hallado el secreto atávico de Santiago; porque a la urbe compostelana le falta todavía un pintor actual. Su secreto de hoy reside en el agua que cae incansable, monótona, en la canción triste de las campanas lentas, en los soportales, en una figura que pasa bajo la lluvia. Castela ha hecho algo que está muy cerca de ello.

En «Ofrenda», Corredoira, si bien más inquietante es menos sólido y menos personal. Esta figura de niña, que evoca a alguna pequeña mártir, tiene una brillantez de color rayana en el esmalte; el paisaje está tratado con gran brio, y su autor al sintetizar de tal modo, ha obtenido una extraordinaria limpidez.

M. Q. V. L.

### Charlas femeninas

DEFICIENCIAS, PLANES, CONFLICTOS....

Queridísima Lulú: Aunque me lo proponía, no pude ayer recoger en mi carta nada de cuanto en la tuya tratabas; por eso vuelvo hoy sobre mis pasos y por eso te escribo.

Tienes razón, sobrada razón, cuando dices que con un poco de constancia se consigue todo lo que se quiere, si lo que se quiere es justo.

«El tiempo y yo contra todos, decía un gran escritor de la pasada centuria, por que yo tengo razón y el tiempo se encargará de demostrárselo a todos los que ahora me la niegan».

Los periódicos pueden decir lo mismo y, teniendo razón, no importa que se empeñen en no dársela, que al fin el tiempo se encargará de abrir los ojos a quienes se empeñen en tenerlos cerrados.

En ti misma tienes una prueba de lo que decías. Escribiste tu, al día siguiente de la apertura de la Exposición y con motivo de ir a dar una vuelta al paseo, que no se veía que el alumbrado era deficiente, que es absolutamente preciso pensar en sustituir el viejo y molesto sistema de los focos de carbones por las modernas y potentes nitras.

Sin duda recordará este extremo de tu carta.

Tenías razón y te la dieron aumentando el alumbrado.

No hicieron aún el estudio para sustituir los focos y para procurar a las nuevas lámparas unos soportes vistosos que sustituyeran a los alambres antiestéticos que están preguntando a voces de que manera aquello se puso provisionalmente ¡hace más de veinte años!

A eso aun no se llegó; pero se llegará, no hay duda, pues en el hecho de haber tenido que aumentar alumbrado ya se vio que hubo quien se ha fijado en que era escaso el que había; y bueno es que miren algo para arriba los que tienen la misión de dirigir y gobernar, aunque la mirada sea a instancias de un periódico.

Lo mismo, no te quepa duda, ocurrirá con las barracas de cuya instalación te ocupabas en otra de las tuyas.

También aquel andén que da acceso al campo de la feria hace falta que esté libre; también hay necesidad de congregar en un solo punto a toda esa serie de vistas, tíos vivos, cómicos de la lengua, rifas y demás industrias más o menos lícitas que vienen a las ciudades en época de fiestas. Santiago, por lo mismo que es una ciudad tan antigua, lo tenía todo hecho; y esto de la colocación de los industriales trashamantes, también.

Pues con haber seguido lo que se hacía, que por algo se haría, ya todo estaba arreglado.

No recuerdo si señalas alguna otra deficiencia en las tuyas, y si me confiabas que de ellas me ocupase cuando escribiese.

Yo te prometo insistir uno y otro día, aprovechando las oportunidades, para que estas cosas que son tan fáciles de hacer se realicen; y te prometo, además, tratar de otras muchas que están dejadas a un lado por la Prensa, como si aquí no la hubiese o si no quedase nada por hacer.

Por de pronto supongo que lo de la plaza de toros se resolverá ahora, bien entregándosela a la Liga para que la reconstruya o derribándola y haciendo en su lugar un Stadium enorme, con su gradería y sus palcos, en la cual no solo podrían jugar los partidos de fútbol sino realizar toda clase de deportes y espectáculos al aire libre.

Aquí queda la idea para quien la quiera recoger.

Si el Casino no tuviese ya su campo de deportes él sería quien debería acometer esta obra, que yo creo de resultados; pero no queriendo meterse en eso, ahí están el Recreo Artístico y la Liga de Amigos a quienes tampoco será difícil realizarlo.

Es preciso que las sociedades piensen en vivir, pero dentro de la mayor licitud aquellas que tenían por base los ingresos del juego, y sin pedigue-

ñadas aquella otra que sólo confiando en dádibas hacia cálculos y organizaba festivales.

El medio expuesto me parece el indicado; pero no dudo que aun habrá otros que se deban estudiar para conseguir este fin, que en esto si que creo, yo como el del cuento, que el fin justifica los medios.

Y mira tú por donde me entré yo hoy sin pensarlo por veredas tortuosas y de que manera se me fué arrugando el entrecejo, que no parece sino que quise transformarme en dómine olvidando mi divina feminidad.

Hay que volver a nuestro mundo queridísima Lulú, y tú sabrás perdonarme esta distracción padecida por un momento.

Pues... cómo te iba diciendo... resulta que a los chicos del Casino les disgustó que en estas fiestas no hubiese habido el baile de costumbre y resulta que ellos pensaron en suplir la deficiencia organizando un festival que va a celebrarse en la hermosa finca de Carrete.

Para asistir a este festival hicieron ya innumerables invitaciones y comprometieron a muchas muchachas.

Quieren que su fiesta coincida con la que, para inaugurar el Campo de Deportes que ahora tiene el Casino en la huerta de San Clemente, iba a celebrar estos días. La cosa es deslucir ésta.

Yo sentiré que los chicos insistan en su propósito porque quienes vamos a sufrir las consecuencias vamos a ser nosotras.

Como que en casa quieren todos que vayamos a la fiesta de los chicos; todos menos papá que se empeña en que no puede ser desairar a Jacobo.

Y ya estoy viendo en lo que termina todo: en que no vayamos ni a una ni a otra.

¿Porqué no influyes tu con alguno de los organizadores para que desistan?

Es decir, desistir, tampoco; que ellos organicen y celebren la suya, pero en día distinto a la del Casino.

Así resultaría que en lugar de una serían dos las fiestas y... todas contentas.

Y ellos mismos, que al fin han de comprender que el Casino es la casa de todos y conviene que sus festivales tengan brillantez.

Pensaba hablarte de Milagros; de cómo va progresando su apasionado; de los proyectos que se forja; de todo eso que es siempre tema agradable para dos mujeres. Ya ves la diferencia: deficiencias, planes, conflictos...

La prosa, chica, la prosa que domina a la poesía la mayor parte del tiempo; porque la poesía es algo fugaz, rápido, de momento, mientras que la prosa es lo permanente, lo de todos los días y todos los instantes.

Tuya que no te olvida.

MIMI.

### De un archivo ageno

NAPOLEON Y CHERUBINI

Luis Carlos Salvado Cherubini, hijo de un músico distinguido, comenzó a aprender el piano cuando apenas tenía seis años, y a los trece tales habían sido sus adelantos en el digno arte, que logró oír tocar una misa solemne compuesta por él. Esa y otras obras suyas llamaron la atención del del duque de Toscana, y le concedió una pensión para que pudiera acabar sus estudios en Bolonia, bajo la dirección del famoso Sarti, a cuyo lado estuvo cuatro años. En 1789 Cherubini dió al teatro la primer ópera, «Quinto Fabio» que no logró gran éxito, y después escribió en brevísimo tiempo otras siete, consiguiendo llamar la atención por su rara feurridad.

Napoleón no tuvo grandes simpatías por Cherubini, y aun en más de un caso le trató con inmerecido desdén.

Pero el ilustre músico, que, por lo visto, tenía también su genio un tanto vivo, como el famoso capitán, supo alguna vez corresponder con fina y punzante réplica a las palabras y

a los juicios poco lisonjeros de Napoleón.

Con motivo de la marcha fúnebre dedicada al general Hoche y compuesta por Cherubini, el primer consul hizo un gran elogio de otra marcha fúnebre de Passiello, y dirigiéndose a aquél, con el evidente propósito de mortificarle, dijo:

«¡Oh! La música de Passiello, es dulce y tranquila. La vuestra es demasiado ruidosa y molesta los oídos. La de Passiello, en cambio, se escucha con deleite y no incomoda. A mí esa es la música que me gusta.»

«Lo comprendo—repuso Cherubini con marcadísima intención.

La música que más os gusta es la que no os impide pensar en los negocios de Estado.»

### - FIESTAS EN PORTOMOURO -

Los días 30 y 31 del actual se celebrarán en el hermoso y pintoresco pueblecillo de Portomouro, grandes fiestas en honor a San Cristóbal.

El programa es el siguiente: Se anunciará la fiesta con 21 bombas de palenque.

Por la mañana a las siete, dianas ejecutada por la acreditada banda de San Román que tan acertadamente dirige el afamado y competentísimo músico de Cebej, D. Manuel Domínguez.

A las once Misa solemne, saliendo a continuación la procesión que recorrerá las calles de costumbre.

A las cuatro de la tarde gran baile campestre en el que se adjudicará un premio a la pareja que más se haya distinguido.

De siete a nueve de la noche paseo en el Empalme convenientemente iluminado al efecto y la elevación de un voluminoso globo con dedicatoria al Santo.

Como final de fiestas se celebrará en el citado paseo una verbena popular que dará comienzo a las diez de la noche.

Un aplauso a la Comisión organizadora que hacemos extensiva al vecindario por el apoyo pecuniario prestado.

### Figuras que pasan



El famoso general Pancho Villa, que ha sido asesinado en Chilmalma (México) por su secretario; siendo muerto éste por los partidarios de Villa.

### = DESDE CUNTIS =

UNA BIBLIOTECA PARA EL CASINO

Debido a la gestión del celoso Diputado D. Bernardo M. Sagasta, ha sido concedida por el Ministerio de Instrucción pública al Casino Cuntense una nutrida Biblioteca compuesta de dos colecciones de libros, una de obras populares y otra de obras escogidas.

Cómo se vé nuestro activo representante teniendo en cuenta que no sólo de pan vive el hombre, no solamente a tiende a cuanto significa progreso material en su distrito, sino que también se esfuerza en elevar el nivel intelectual de sus representados.

### VIAJERO DISTINGUIDO

Nuevamente se encuentra en el gran hotel «La Virgen» haciendo uso de estas aguas en compañía de su distinguida esposa el ilustre gallego D. Manuel Santeiro, que al otro lado de los mares en la hermosa Isla de Cuba, supo poner tan altos los nombres de España y de nuestra Galicia.

Le damos la bienvenida y deseamos que las aguas saludables de Cuntis le sean provechosas a su salud.

EL BALNEARIO

Cada día es mayor la animación en el Gran Hotel y Balneario La Virgen y el Castro. El Hotel está totalmente ocupado por una concurrencia distinguidísima y el buen humor y la alegría son las notas características de los clientes de La Virgen. Con el menor pretexto se organizan fiestas y el salón se ve a diario lleno de hermosas y elegantes señoritas y de jóvenes distinguidos que hasta la hora que permite el Reglamento de la casa se deleitan con el arte exquisito de las señoritas Alarcón Izquierdo que en el piano y violín son consumadas profesoras.

Para acompañar a D. Frutos Cerecedo, amablemente invitados por él, vinieron a almorzar de Villagarcía, sus buenos amigos D. Ventura Agra, D. José Gude, D. Laureano G. Paracha, D. Eduardo Alonso, D. Elpidio Villaverde, D. Valentín Briones y los señores Aragunde, padre e hijo. Todos fueron delicadamente agasajados por el visitado, pasando alegremente unas horas en nuestra compañía.

GALICIA

Dicen de Ferrol que a pesar de las gestiones hechas, no pudo por ahora averiguarse el paradero de la señorita que hace días desapareció misteriosamente de la casa paterna, dejando escrita una carta en la que dice que si quieren verla que la busquen por el muñile.

Como se supone que la pobre muchacha debió arrojar al mar, se hicieron en aquel sitio diversos rastreos, pero también sin resultado.

Llábase la hermosa señorita Rosario Breije y es hija del condestable mayor de la Armada del mismo apellido.

El Tribunal Supremo ha casado la sentencia dictada por la Sala de lo Criminal de la Audiencia de la Coruña que condenaba al periodista y abogado don Alfonso Cal a sufrir una pena de arresto por haber publicado un artículo comentando los nombramientos de jueces hechos por la Sala de Gobierno de dicha Audiencia muchos de los cuales fueron dejados sin efecto por aquel Alto Tribunal.

En el kilómetro 572 de la carretera de Ferrol a Villalba, cerca de las Puentes de García Rodríguez, ocurrió el lunes último, a las tres de la madrugada, un suceso lamentable.

Al pasar por allí el automóvil número 220 de la matrícula de Lugo, en el cual iban sus dueños, D. Generoso y D. Angel Carro, y el chauffeur Jesús Freire Pérez, atropelló al anciano de setenta y dos años Vicente Ramos Puentes.

Rodó éste por el suelo al ser alcanzado por el citado automóvil, lisionándose gravemente en la cabeza y en otras partes del cuerpo.

La Dirección general de Prisiones ha nombrado antropometra del gabinete de la Prisión provincial de Pontevedra al oficial de aquel establecimiento, don Vicente Fonturbel.

Pro Chané

Lista de donantes

Suma anterior 1.562'50

Sres. Don:

Banco de Vigo, 25,00 pesetas; Banco Hispano Americano, 25; Justo Rivas, 15; Miguel Gil Casares, 10; Luis Blanco Rivero, 10; Rica de Blanco Cicerón, 10; Manuel Villar Iglesias, 5; Angel Villar, 5; Jacinto Martínez, 5; Leopoldo Fernández, 3; Amador Aréan, 2; Enrique Barcia Pérez, 2; Manuel Ferreiro Gándara, 2; Manuel Salgueiro, 2; Manuel Verde, 2; Juan Couto, 2; Hotel Argentina, 2; Centro Artístico «A

Terraña» de una velada en el Teatro Principal, 320.

Total. 2.009'50

(Conclusión).

El Presidente del Comité Ejecutivo señor Figueiras, que con tanto entusiasmo como desinterés, vino trabajando para el mayor lucimiento del homenaje al maestro Chané, nos ruega hagamos presente su gratitud y el de la Comisión organizadora a todas cuantas personas han contribuido a la suscripción abierta para la lápida al extinto músico gallego.

Queda complacido el Sr. Figueiras, a quien felicitamos con agrado por el éxito de sus gestiones llevadas a cabo sin desmayos ni vacilaciones.

- Alborada -

De venta Librerías: Sra. viuda de Galí, Librería Religiosa de la Rúa del Villar y puesto de periódicos de la Sra. viuda de Gueimundi, en el Toral.

SANTIAGO

El «Boletín Oficial» publica la convocatoria del gobernador civil a la Diputación provincial para las sesiones del período semestral del corriente año.

La inaugural se celebrará el día primero de Agosto próximo, a las cuatro de la tarde.

En estas sesiones habrá de quedar constituida la corporación, eligiéndose el presidente, los secretarios y el vicepresidente de la Comisión provincial.

Unas jóvenes que aver noche vendían fruta a la entrada del paseo de la Herradura, se vieron desagradablemente sorprendidas por una mujer que sin consideraciones de ningún género les volcó las cestas, estropeándoles la fruta.

Fué denunciada.

El obispo de Lugo R. P. Plácido, confirió hoy en el convento de San Francisco órdenes menores y el domingo las conferirá mayores.

En la cuadra de una casa de la Rúa de San Pedro, apareció esta mañana una yegua, de siete cuartas de alzada, color castaño claro, con una estrella blanca en la cabeza.

La persona a quien pertenece puede dirigirse a la guardia de Seguridad.

Durante los días 30 y 31 de este mes y el primero de Agosto próximo, se verificarán en la Jefatura de Obras públicas, de Coruña, exámenes teóricos para capataces de peones camineros.

Los exámenes darán principio a las cinco de la tarde, y en cada uno de los días citados tomarán parte trece aspirantes.

Segundo trigo en una finca de su propiedad Pedro Barreiro Freire, tuvo la desgracia de herirse en la mano izquierda.

Fué curado en el Hospital, retirándose a su domicilio.

El próximo sorteo de la Lotería Nacional se celebrará el día 1.º del entrante Agosto.

Ha de constar de cinco series de 39.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos a 3 pesetas.

Se ha ordenado sea reconocido en el hospital militar de Vigo, el capitán del regimiento de Zaragoza número 12, D. Rafael Morón Iglesias

Banco de la Coruña

SECCION DE CAJA DE HORROS

En el sorteo de premios, correspondiente al 15 del corriente mes, resultaron agraciadas en la Sucursal de esta plaza, las siguientes:

Uno de 20 pesetas a la libreta núm 126; dos de 10 id a la libreta núm. 156 160; siete de 5 id. a las libretas núm 14-28 131-143-146-153-166.

Han sido denunciados Alfonso Picón y su mujer Generosa Capeans por faltar a una pareja del cuerpo de Seguridad al practicar un registro en el hospedaje que tienen en la Avenida de Figueroa.

Mañana domingo, se celebrará función solemne en Santa Marta, en su capilla de dicho barrio.

A las siete de la mañana habrá Misa de comunión, siendo la solemne a las once.

La capilla estará abierta todo el día para que pueda visitarse la Santa.

Los jefes, oficiales y tropa, procedentes de Melilla, que disfruten permiso, deben incorporarse con urgencia a su destino, dando por caducada la concesión de los mismos.

Se ha ordenado a los alcaldes de esta provincia, que antes del día 1.º del próximo mes de Agosto, remitan a la sección agronómica un estado avance de las cosechas de cereales que se recolecten en sus respectivos distritos.

Está vacante y anunciada a oposición la plaza de director de la Banda municipal de Lugo, dotada con 3.000 pesetas de sueldo.

LAS VICTIMAS DEL AUTO

La niña María Estraviz Pena de cuyo atropello dábamos cuenta en nuestro número anterior ha fallecido como se presagiaba en vista de la importancia de las heridas recibidas.

Anoche fué trasladado su cadáver al anfiteatro en donde hoy le habrán hecho la autopsia.

El chauffer sigue detenido.

En el kilómetro número 7 de la carretera de Santiago Noya, en el punto denominado Lapido, de la parroquia de Ortoño, del ayuntamiento de Ames, el automóvil número 1.208 de la matrícula de Pontevedra atropelló al vecino de la parroquia de los Angeles, del término municipal de Brión, Marcelino Abelleira Mariño produciéndole una herida en la región frontal y otra en la pierna derecha.

Ha sido curado por el médico municipal de Brión, D. Ramon V. Picón, de dos lesiones una en la parte superior de la pierna derecha y otra en la cabeza.

El citado Abelleira tiene cincuenta y tres años de edad, es casado vive en los Angeles de Brión.

HUEVERIA "LAS COLONIAS"

46, RUA NUEVA, 46

(al lado de la lechería del mismo nombre)

Teléfono 113

VENTA DE HUEVOS SELECCIONADOS Y COMPLETAMENTE FRESCOS

Clase extra a 175 Ptas. docena  
< corriente a 165 > id.  
> chicos a 150 > id.

Por noticias particulares sabemos que, muy en breve, se colegiará como Abogado, abriendo su bufete en Santiago, nuestro querido amigo, el literato Sr. Ortiz Novo.

Los enfermos del tubo digestivo pueden usar a la vez que al bicarbonato de sosa y aguas minerales alcalinas, el Elixir Estomacal de Sa z de Carlos, pues son compatibles.

Bicarbonato de Sosa

TORRES MUÑOZ

En polvo y en comprimidos

EL PRIMERO EN

Latas económicas a 6 pesetas

Pídase en Farmacias y Droguerías

LAS FIESTAS DEL APOSTOL

PROCESION DEL PATRONATO

Como era de esperar resultó muy brillante.

Rompian la marcha los gigantes y un piquete de la Guardia civil montada, siguiendo después la imagen ecuestre del Apóstol con ocho imágenes y las cruces de las parroquias. Asistieron también la Adoración Nocturna con velas, la comunidad de PP. Franciscanos, el clero de las parroquias, Be eficiados y el Cabildo en pleno, con los Obispos de Lugo y Mondoñedo.

Figuran en ella el Ayuntamiento y diversas representaciones oficiales, y las bandas de música, cerrando la marcha una compañía de infantes del Regimiento de Zaragoza.

A su paso por las calles se agolpaba el público para presenciar el desfile del lucido cortejo.

LA VERBENA EN LA HERRADURA

Resultó de una brillantez extraordinaria la verbena celebrada ayer en la Herradura, la cual presentaba un fantástico aspecto iluminada con farolillos a la veneciana.

La noche sumamente agradable y apacible contribuyó a congregar allí a un considerable número de personas.

MUSICA CLASICA

Hey dará en la Alameda de diez a doce un concierto de música clásica, la banda de Zaragoza que dirige el maestro Rebollo, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte. «Minuetto de la Sinfonía Militar», Haydn. — «Aria de la Suite en Re», Bach. — «Andante de la Cassation», Mozart. «Glocunda» (bailables). Ponchielli.

Segunda parte. — «Minuetto», Rebollo. — «Andante del cuarteto en Re», Tchaikowski. «Canción de Primavera», Mendelssohn. — «Tosca» (selección) Puccini.

Tercera parte. — «En las Estepas del Asia Central», Borodine. — «Rosamunda», a) danza, b) intermedio, Schubert. — «Tannhauser», (selección), Wagner.

El lunes tiene a su cuidado otro concierto la banda municipal, que ejecutará el programa siguiente:

«Marcha militar», Schubert. — «Largo de la ópera Xerxes», Händel — Primer tiempo de la «Sinfonía incompleta», Schubert. «La Arlesienne», (suit en 4 tiempos), a) Preludio, b) Intermezzo, c) Minuetto, (d) Farán-

dula, Priost. Gran marcha de la ópera «Tannhauser», Wagner.

FUEGOS ARTIFICIALES

Mañana de nueve a doce de la noche y en la plaza de Alfonso XII tendrá lugar una sesión de sorprendentes fuegos artificiales de aire y plaza, amenizada por las bandas de música.

CONFERENCIA DE VALLE INCLAN

El lunes, último día de las fiestas, será clausurada la Exposición de Bellas Artes que se viene celebrando en el Casino.

La clausura será solemnizada con la conferencia que acerca de cosas del arte y del arte gallego, en particular aun mejor, compostelano, dará el genial escritor e ilustre crítico D. Ramón del Valle Inclán.

La hora de la conferencia aun no está determinada pero creemos que será la de las siete de la tarde.

VERBENA DEL CASINO

El mismo lunes se inaugura el Campo de Deportes del Casino, celebrándose una animada verbena.

Así nos lo comunica nuestra colaboradora Mimi en la siguiente nota que no hemos recibido a tiempo para hacerla aparecer en su debido lugar:

«Se arregló todo y ya no será estorbado el festival del Casino.

Se celebrará el lunes a las nueve de la noche. Asistirán a la verbena no solo las familias de los socios sino aquellas otras que habían sido invitadas para concurrir a la orquesta que se proyectaba en la finca de Carrete.

Esta del lunes será una fiesta inolvidable. Habrá puestos de churros, gaiteros, músicos... en una palabra todo lo que hay en una verbena en la cual, además, abundará la alegría y la distinción.

Hagan constar que la entrada será por invitación y por el Campo de la Leña.

Ahí queda la nota tal como llegó a nuestro poder para que se enteren aquellas personas a quienes interese.

NATURISMO

Los que desean adquirir obras sobre «Naturismo Vegetarianismo, Alimentación», diríjanse a RAMAL DE PITELOS núm. 2 2.º, por carta o personalmente de mañana de 9 a 12.

La avaricia es virtud cuando es el tesoro de la salud el que se ambiciona. Protejed a vuestros niños contra el peligro de la desnutrición, el raquitismo y la anemia, vigorizando su sangre y fortaleciendo sus huesos con hierro y fósforo. Los niños, por lo agradable de su sabor, prefieren el tónico predilecto y sonríen y se afanan en torno del Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Más de 30 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. AVISO Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Folleton de EL ECO DE SANTIAGO

(12)

DESAPARECIDO

Novela original de Mr. Albert Delpit.

a poco se apoderó de su cerebro una alucinación semejante a la que había sufrido la víspera en la villa de Louvenciennes.

Pareciale que Clemencia, de pie en las aguas del río, iba lentamente hacia él, tendiéndole los brazos, sonriéndole con encantadora sonrisa, y lanzó un grito y se arrojó hacia adelante queriendo abrazar aquel fantasma impalpable....

Y este movimiento fué tan brusco, que un transeunte cogió al joven por el brazo exclamando:

—¡Ah! ¿Qué es eso? ¿Qué es lo que haceis?

Estéban murmuró una frase de gracias alegando que había sufrido un desvanecimiento súbito, y arrancó de su mente aquella tentación de suicidio: ¡no! ¡no tenía el derecho de morir hasta que estuviera cierto de que Clemencia también estaba muerta!.... y todo dependería de la respuesta oficial que se le diera.

A la hora precisa se presentó en el hospital y se le condujo al gabinete del director, quien le esperaba en compañía del interno, y éste se precipitó hacia Estéban desde que el marino apareció por la puerta.

—¡Buena noticia, caballero; buena noticia!

Estas rápidas palabras aturdieron a Estéban, y el director se levantó, cogió por la mano al oficial y le hizo sentar cerca de él.

—¡Ved, caballero! —dijo.— En el primer registro se ha cometido un error, y declare que es un error muy natural: la señora Darcourt ha ocupado, en efecto, la cama número 17, desde el 27 de Junio al 4 de Julio; quejábase con frecuencia de una corriente de aire que establecían dos ventanas por encima de su cabeza, y en la misma época la enferma que ocupaba la cama número 14 salió enteramente curada; se trasladó a la señora Darcourt a dicha cama, y precisamente en la mañana del día inmediato se trajo al hospital una desgraciada mujer que había sido atropellada por un ómnibus.... colocóse a ésta en la cama número 17, que estaba ya vacante, y cuando la infeliz sucumbió al cabo de veinticuatro horas, el conserje puso debajo del nombre de vuestra mujer: «Muerta el 4 de Julio». Este erro ha sido rectificado ya en mi registro personal. ¡Vedlo aquí!

—Señora Darcourt, cama núm. 14, antes núm. 17. Enviada a las aguas de Bourbonlé por el doctor Desvaux, profesor de la Facultad de Medicina y médico en jefe del Hospital.

Inmensa alegría llenó el corazón de Estéban. ¡Clemencia no había muerto! ¡No solamente no había muerto, sino que él podría continuar aun sus pesquisas!

—¿Y el doctor Desvaux continúa al frente del hospital?

—No, caballero. Nos ha dejado el año último, porque el límite de edad es, para los profesores de Medicina, a los setenta años. Cinco más se conceden a los miembros del Instituto, pero el señor Desvaux no pertenecía a la Academia de Ciencias, y se le dió la jubilación al cumplir los setenta años de edad.

—Perfectamente: vive en el boulevard Malesherbes, número 48; pero no teneis probabilidades de encontrarle durante

el día, porque termina sus visitas a las siete de la noche. Pedid le la audiencia para las nueve y estad seguro de que seréis recibido.

Estéban dió gracias de todo corazón a aquellos dos hombres que se habían mostrado tan buenos y atentos, y en seguida, saliendo del gabinete del director con el interno, le dijo:

—¡Siempre seré vuestro amigo, siempre!

—¡Y yo también, pardiez! Y ahora es preciso que sepais mi nombre, como yo sé el vuestro: me llamo Enrique Chamuzot. ¡Viva Chamuzot que ha tenido la suerte de prestar un servicio a Estéban Darcourt!

Los jóvenes se estrecharon la mano, y el alférez de navío salió con el corazón lleno de alegría de aquella casa de Caridad donde tanto había sufrido.

Su plan estaba ahora bien determinado: iría primero al Grand Hotel, por si el almirante había respondido ya a su demanda de audiencia, y en seguida se presentaría en casa del doctor Desvaux, a fin de obtener una audiencia para aquella misma noche.

III

Estéban no se equivocaba: un ancho sobre timbrado del ministerio de Marina le esperaba en el Grand Hotel.

Abrióle, y leyó algunas líneas del jefe de Estado mayor general, que le citaba en casa del ministro a las cinco de la tarde.

El ministro era entonces el mismo vicealmirante que mandó la prefectura marítima de Cherburgo en 1873: conocía por

DE SOCIEDAD

Esta mañana se celebró en el convento de San Francisco el funeral de entierro por el eterno descanso de la distinguida señora doña Luisa Fernández, viuda de Valdés.

Después de pasar las fiestas en casa del Doctor Puentes ha salido para la Coruña el Presidente de la Diputación D. Ramón Vilas.

Para su palacio de Santa Cruz de Rivadulla han salido los Marqueses de este título acompañados de su prima la señorita Javiera Armada.

INSTRUCCION PUBLICA

De R. O. se crearon provisionalmente las siguientes Escuelas nacionales: Escuelas de niños. Castellar y Outeiro, ambas en Incio, y Cabanela, en Valle de Oro.

Escuelas de niñas.—Las dos referidas, de Incio y Tuiriz, en Tadoada. Mixtas a cargo de maestro. Rubián, en Bóveda; Barrio, en Corgo; Mouricios, Belar (Vilar de Outeiro), San Vicente, Moreira-Pinedo, y Devesa, las seis en Chantada; Vi, llajuan, en Incio; Liñares y Pacios da Veiga, en Puebla del Brollón; Vilachá de Mera, Calde (Lamas), Esperante de Abajo, Orbazay, Rebordaos, Cobo, Bagueixos, Saamassas, Vilachá de Labio, Gallegos de Abamasas, Vilachá de Santa Comba y Cima de Vila, las 13 en Cugo, Moya Penamil, Viriho y Figueiras, las cuatro en Navia de Suarna; Moreiras de Medio y San Pedro, en Rivas del Sil; San Mamed, en Taboada; y Sangés, en Villadriid.

Mixtas a cargos de Maestras.—Aieoá, en Chantada; Castro, en Lugo (ya está creada definitivamente) y Eigueirua, en Villadriid. Total 40 nuevas Escuelas. Ahora tienen los Ayuntamientos el plazo de dos meses para ofrecer al Estado local de clases, vieniendo para el maestro y material de enseñanza.

Se declaró desierto el concurso de arasado anunciado para proveer la plaza de profesor numerario de Patología especial médica vacante en la Escuela de Veterinaria de Santiago la cual se anunciará de nuevo para su provisión.

Publica la «Gaceta» una disposición, anunciando a concurso de traslado, la cátedra de Química general, vacante en la Universidad de Santiago.

Vino Ona. Si necesita Ud. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Ud. el VINO ONA. AUMENTA el APETITO RENACEN las FUERZAS DESAPARECEN los VAHIDOS y el DOLOR de CABEZA.

Observatorio meteorológico. DÍA 28. Barómetro... 739'8. Temperatura máxima al sol... 37'0. Id. id. a la sombra... 27'8.

¿Quién quiere ganar 600 pesetas? Con poco trabajo y mucha seguridad puede conseguirlo todo el que, conociendo la existencia de un prófugo, escriba al Aparato de Correos 813 de Madrid, remitiendo el nombre y apellidos del mismo, con el pueblo donde sorteo y número que obtuvo en el sorteo, así como en el año en que lo fué y domicilio donde habita el prófugo actualmente.

Telegramas y telefonemas

Viaje regio

Madrid 28. Llegada a Santander. Al anochecer llegó ayer el Rey a Santander. Hizo el viaje en automóvil.

La vida política

Madrid 28. Llegó a San Sebastián de paso para Hendaya, el conde de Romanones. Hablando con los periodistas se extrañó de que haya sido citado a informar ante la comisión de responsabilidades el general Berenguer, pues éste está procesado y a su juicio tan sólo puede declarar ante el Supremo de Guerra.

Madrid 28. Se ha convocado a elecciones parciales de diputados a Cortes, en los distritos de Fonsagrada, Tarancón, Berrillo de Sayago, Guadalajara y Granollers.

Madrid 28. Han sido nombrados: Capitán general de Canarias, al teniente general D. Alberto de Borbón y Castellví. Capitán general de la quinta región, al teniente general D. Carlos Palanca y Cañas. Segundo jefe del Gobierno Militar de Cartagena al general de brigada D. Carlos Péllez de Reboledo.

Madrid 28. Se ha firmado un decreto nombrando alcalde de Bilbao a D. Mariano Arostégui, perteneciente a la Liga Monárquica.

El día del Presidente

Madrid 28. Los consejos.

Hoy recibió el jefe del gobierno a los periodistas. Dijeron que el sábado celebrarán otro consejo de ministros. El de esta tarde, dijo, no tendrá ninguna importancia.

Invitación

Dijo luego que habían estado a invitarle para que asista a la inauguración de la Exposición del Mueble que habrá de celebrarse en Barcelona. Añadió que aceptó la invitación y que el día 13 de Septiembre se encontrará, por tanto, en Barcelona.

Ostentará la representación del Rey y la del Gobierno. Esta tarde, dijo, dará cuenta al Consejo de la solicitud de los comisarios de la Exposición de industrias eléctricas de Barcelona.

A descansar. Dijo luego que mañana se marchará a Torrelodones, donde estará hasta el lunes.

Ultima hora

Madrid 28. Visitó al Ministro del Trabajo una comisión de obreros de Matagorda pidiéndole que interviniera para solucionar el conflicto que tienen pendiente.

Madrid 28. El Ministro de la Gobernación se extrañó de las protestas de Bilbao por haber nombrado alcalde de Real orden. Se hizo, dijo, de acuerdo con la Liga Monárquica y del diputado maurista.

Madrid 28. No sabía nada el Ministro acerca de que el Diputado de la mayoría Sr. Balparda piense separarse de la mayoría.

Madrid 28. En el Consejo de esta tarde el Sr. Chapa-prieta llevará un decreto acerca de la inspección obrera en las minas. Se despacharán numerosos expedientes para quedar libres para discutir en sucesivos Consejos la cuestión de Marruecos y de Hacienda.

Madrid 28. Está ya ultimado el tratado comercial con Bélgica.

Maximino Abrales Torquemada MEDICO - CIRUJANO

de las especialidades de ojos, oídos, nariz garganta. Consulta de once a una y de tres a cinco. Algalia de Arriba, 36, 2.º SANTIAGO

ANUNCIOS

VENTA

De un bonito chalet de nueva construcción, con agua y seis ferrados de huerta con frutales, con o sin muebles, en inmejorables condiciones de situación y vistas cercanas a Estrada, Cuntis y Cesures. Informará D. Florentino Sanmartín, comerciante.—Estrada, Souto de Vea.

VENTA

A voluntad de su dueño se vende el piso segundo de la casa del Campo de San Clemente núm. 4 de esta ciudad. En la calle de Gelmírez núm. 17, darán razón.

LICOR DEL POLO. EN TODAS LAS POBLACIONES SE HA IMPUESTO EL USO DEL LICOR DEL POLO POR RECONOCERLO SUS CONSECUENTES CONSULTORES COMO EL MEJOR DENTIFRICO Y MAS PODEROSO ANTISEPTICO. MEDIO SIGLO DE EXITOS CRECIENTES ES SU MAYOR ELOGIO.

CARLOS ALLONES ROFFIGNAC LICENCIADO EN DERECHO Procurador de los Tribunales La Coruña, Sánchez Braganza, 2.º 25.

Profesora de corte y confección de ropa blanca. Lecciones a domicilio. Precios económicos. Preguntar en 22.

- Loza, porcelana y cristal - PLAZA DEL TORAL, N.º 2 SE ACABA DE RECIBIR LO MAS NUEVO EN Jarrones, Tibores, Maceteros Centros, Floreros, Jardineras, Escupideras Desde 1'50 pesetas Plaza del Toral, núm. 2

Banco de la Coruña Capital: 10.000.000 de pesetas Sucursales en EL FERROL, LUGO, SANTIAGO VILLAGARCIA y BETANZOS Este Banco concede créditos personales y con garantía de valores. Cede giros y cartas de crédito sobre todas las plazas de España y Extranjero.

- HERNIA - EVENTRACION - RELAJACION - CICATRICES OBESIDAD RINÓN FLOTANTE - DILATACION DE ESTÓMAGO EMBARAZO - CAÍDA DE LA MATRIZ VARICES MUTILADOS - JOROBADOS - DEFORMADOS PARALÍTICOS E IMPOSIBILITADOS EXITO EXTRAORDINARIO OBTENIDO EN ESPAÑA POR UN GRAN ESPECIALISTA FRANCÉS

Las personas que se precian de patriotas y de buen gusto prefieren el Champan "Galicia" por ser tan bueno como el mejor y ser español

Jabones Ancora Los mejores jabones de Andalucía se producen en Andujar, y de antiguo gozan justa fama de ser superiores a todos, los que fabrican los Sres. Pablo Giménez y C.ª S. A. sucesores de la casa A. Rodríguez y C.ª

R. M. S. P. Mala Real Inglesa Vapores correo rápidos Línea de América del Sur Próximas salidas del puerto de Villagarcía directamente para RIO JANEIRO, SANTOS y BUENOS AIRES

SANATORIO QUIRURGICO DE SANTIAGO DE GALICIA BALTAR-VARELA FUNDADO EN 1908 POR D. Angel Baltar Cortés y D. Manuel Varela Radío Cirujano de número del Gran Hospital Catedrático de Obstetricia y Ginecología, actualmente de Obstetricia de Madrid

